



宁波舟山港(资料图片) 记者 刘波 摄

“一带一路” 建设综合试验区 宁波再出发!

为何选在宁波? 宁波有六大优势

A

千年前的丝路辉煌,宁波作为古港“活化石”之一,从未缺席。早在东汉时期,四明大地就已开启了与世界的“文明对话”。唐代,明州港被列为开埠港口,丝绸、瓷器、茶叶、石雕、漆器等物产携带着中国的文明密码,输送到世界各地……

时光荏苒,千年古港大展雄姿。宁波接续着古老的丝路文明,加速驶向“蓝海时代”。对接国家战略,宁波被推到中国新一轮开放的最前沿,被赋予新的使命。

“省里为何选在宁波创建‘一带一路’建设综合试验区?宁波至少有六大优势,即具有特殊重要的城市战略地位、得天独厚的港口资源优势、源远流长的开放合作基础、开放包容的国际营商环境、开拓进取的民营企业群体、非常深厚的历史文化底蕴。”何竹明说,“从浙江来看,创建‘一带一路’建设综合试验区,增强义甬舟开放大通道的极核功能,对牵引带动全省全方位双向开放、提升浙江国际化发展水平,具有重要战略意义。”

宁波位于“一带一路”与长江经济带的交汇处,连接东西、辐射南北、通达江海,在国家全方位开放格局中具有特殊地位。同时,宁波经济实力雄厚,去年GDP达到8541亿元,为服务和参与“一带一路”建设提供了强大的经济基础。

宁波舟山港对外直接面向东亚及整个环太平洋地区,236条国际航线连接着100多个国家和地区,600多个港口;对内可通过江海联运等,直接辐射长三角经济带和丝绸之路经济带。货物吞吐量连续8年保持世界第一,集装箱吞吐量位列世界第三位,具有创建“一带一路”建设综合试验区的天然港口区位优势。

宁波对外交流历史悠久,目前已与40多个沿线国家城市缔结友城关系。经济外向度高,外贸自营进出口总额连续4年突破千亿美元,在“一带一路”沿线设立境外企业和机构达578家,先后举办中国-中东欧投资贸易博览会等活动,有条件为我国与“一带一路”沿线国家开展经贸合作提供更大的空间。

“一带一路”建设,需要创新开放的体制机制、高效便利的城市服务作为支撑。宁波拥有宁波保税区、梅山保税港区等10个国家级开发区,行政体制规范透明、商业文明发达、城市功能完善、国际化程度高,金融科技人才等高端要素相对集聚,形成了创新开放、成熟包容的营商环境。

作为国家历史文化名城,宁波是记载古丝绸之路的“活化石”,与“一带一路”沿线国家经济文化交往频繁。

“山间回荡声声驼铃,大漠飘飞袅袅孤烟”,历史的声音仍在回荡,“一带一路”的宏伟蓝图也愈加清晰。世界在瞩目宁波,倾听来自宁波的声音——浙江省人民政府网站昨天公布了《浙江省人民政府关于设立宁波“一带一路”建设综合试验区的批复》。

据悉,该综合试验区建设以宁波梅山新区为核心载体,以港口互联互通、投资贸易便利化、产业科技合作、金融保险服务、人文交流为重点,积极打造“一带一路”港航物流中心、投资贸易便利化先行区、产业科技合作引领区、金融保险服务示范区、人文交流门户区,勇当“一带一路”建设排头兵,努力建成“一带一路”战略枢纽城市。

市发改委规划处副处长何竹明、市政府发展研究中心研究三处处长农贵新、宁波海上丝绸之路研究院副院长徐侠民等专业人士在接受本报记者专访时均表示,宁波作为古代海上丝绸之路“活化石”和“一带一路”战略支点城市,谋划创建“一带一路”建设综合试验区,开展先行先试,对于贯彻落实好国家“一带一路”战略,具有重大意义。

审时度势,宁波融入“一带一路”

审时度势,宁波融入“一带一路”。农贵新、徐侠民表示,省政府批复设立宁波“一带一路”建设综合试验区,表明省市戮力同心,并将在全省形成以宁波“一带一路”建设综合试验区为核心,参与“一带一路”建设的新思路、新方向、新格局,对宁波而言具有三重意义:

第一重意义,是宁波加快建设“名城名都”新抓手。综合试验区的主要内容是“四区一中心”(港航物流中心、投资贸易便利化先行区、产业科技合作引领区、金融保险服务示范区、人文交流门户区),是宁波“一圈三中心”的深化与延伸,将成为宁波加快推进“名城名都”的重要抓手。

第二重意义,是宁波“中国制造2025首批试点示范城市”的新平台。它将为宁波制造“走出去、引进来”提供全新平台,给宁波智造、宁波创造注入新活力。

第三重意义,是宁波“一带一路”战略枢纽城市新名片。它将提升宁波城市地位,成为世界级的“一带一路”战略枢纽城市。尤其是在国际贸易、产业发展、科技创新、生态旅游等领域开展深层次合作交流,这对宁波发展而言,将带来重大而深远的影响。

事实上,善于发现商机的宁波人早已在抢抓“一带一路”机遇,均胜、雅戈尔、奥克斯、申洲、海天、狮丹努、百隆东方等企业已经“走出去”,在“一带一路”沿线国家设立生产基地,利用当地的政策、资源、劳动力优势扩大产能,解决了当地10多万人的就业,实现了双赢。“一带一路”沿线国家已成为甬企拓展国际市场的“新风口”。

突破口在哪? 驾驭“五驾马车”

何竹明、农贵新等认为,设立宁波“一带一路”建设综合试验区,下一步的突破口在于驾驭好“五驾马车”。

“第一驾马车”,以宁波舟山港为龙头,做大做强“海上丝路”指数,强化港口管理和技术输出,构筑三条对外综合运输通道,推动港航服务和贸易物流联动发展。国际化港口是宁波最大的资源优势,建设综合试验区必须发挥其龙头带动作用,进一步转型升级港口经济,将原有的港口物流主导向跨国产业合作转型。

“第二驾马车”,以与中东欧合作交流为重点,创建中国-中东欧经贸合作示范区,谋划打造梅山自由贸易岛和大榭国际能源贸易岛,推进跨境电商发展等。发挥宁波口岸的进出口优势,将其打造成为“一带一路”沿港国的进出口贸易枢纽,成为国内与国外货物、服务进出口贸易、文化交流等方面的重要桥头堡。

“第三驾马车”,以产业发展为主体,推进国际产业合作,加强国际科技创新、教育、人才等合作,健全“走出去”政策支持和服务体系等。发挥宁波“中国制造2025首批试点示范城市”优势,延伸宁波制造产业链,促成国际化制造产业链,引进国外先进制造技术,提升宁波制造业。

“第四驾马车”,以保险创新为特色,推进国家保险创新综合试验区建设,推动设立“一带一路”财产保险公司,研究设立宁波丝路基金,推进外汇创新试点,争取QFLP(合格境外有限合伙人)试点等。宁波应发挥金融科技优势,走出国门推广跨国金融保险新技术,抢占国际市场制高点,为宁波经济抢占世界经济高点提供保障。

“第五驾马车”,加强与“一带一路”沿线重点国家的教育合作,探索设立“一带一路”旅游综合试验区,积极承办国际性体育赛事,建立沿线国家友好城市高层定期会晤机制等。

徐侠民等人认为,创建“一带一路”建设综合试验区,打造“一带一路”战略枢纽城市,关键要有重大项目支撑。因此,要在宁波和“一带一路”沿线国家谋划实施一批新的大项目、好项目,拓展提升项目合作的领域和层次。创建“一带一路”建设综合试验区,必将成为宁波的重要机遇,增强市民对这座城市的归属感、自豪感和幸福感!

风正一帆悬,海丝之路“活化石”——宁波,创建“一带一路”建设综合试验区,担负着对外开放排头兵的使命,再出发!
记者 陈旭钦